

刘云山会见中国新闻奖获奖代表

把『人民』镌刻在心灵深处

据新华社北京11月7日电(记者吴晶、华春雨)在中国记者节即将到来之际,第二十三届中国新闻奖颁奖报告会7日下午在京举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山会见获奖代表,向获奖代表表示祝贺,向全国新闻工作者致以节日问候。

刘云山说,党的十八大以来,新闻工作者聚焦全面建成小康社会伟大实践,采写好的报道,展现新的风貌,为促进改革发展、维护和谐稳定提供了有力舆论支持。实现“两个100年”奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,对新闻工作者来说是施展才华的机会,也意味着更大的责任。希望新闻工作者始终坚持以导向为灵魂、以真实为生命、以人民为中心,在建设中国特色社会主义实践中再立新功。要牢牢掌握正确舆论导向,坚持马克思主义新闻观,坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主,围绕经济建设中心,服务改革发展稳定大局,为坚持中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量鼓与呼。要始终坚持新闻的真实性原则,坚守社会责任,恪守职业道德,把社会效益放在首位,坚决抵制虚假报道、有偿新闻,树立新闻宣传工作良好形象。要始终坚持服务人民为本,把“人民”二字镌刻在心灵深处,贯彻“三贴近”要求,坚持不懈走基层、转作风、改文风,深入基层一线,把更多的镜头、版面对准普通群众,把新闻写在广阔大地上。

中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东参加会见。

中共中央政治局委员、中宣部部长刘奇葆参加会见,出席报告会并讲话。



新媒体时代 记者这行不好干

魏康直 郝丽伟

“逛论坛、写博客、刷微博、发微信……”新媒体时代下,这样的信息传递和接收方式正在被越来越多民众接受,传统媒体正在迎来更大的挑战。

今年11月8日是第14个记者节,在新媒体浪潮汹涌之际,记者的工作方式和生存状态发生了哪些变化?



独家很难

“以前新闻线索的搜集,主要靠亲自去调查采访。而现在,每天我一上班就会习惯性地先上网刷微信看新闻,根据当天的热点去思考线索,这也算一种与时俱进吧。”某电台编辑刘某对笔者说。

记者们去网上淘线索,媒体也更多地加强了与网民的互动。近年来,许多媒体,如《人民日报》、《北京日报》等纷纷开通了微博平台,主动与网民交流。

不过,在网上“淘金”也不是件容易事。刘编辑说:“毕竟网络上有许多不实线索,需要查证属实后才能刊发。”

不仅新闻线索的搜集,许多新闻的采写过程中也引入了新媒体的方式。比如越来越多的发布会采用网上直播的方式,记者无需再靠录音笔来整理资料,但同时也对记者提炼独家新闻提出了考验。

“随着新媒体的快速发展,很多单位开始选择微博等新媒体作为信息发布平台,选择在网络上进行发布,这也是个新特点。”中国传媒大学教授冯丙奇对笔者说。



压力很大

“一个新闻事件发生,拼速度我们拼不过网络,而且不出半天时间,往往网上什么角度的分析都有了。我们只好补充知识写深度文章,但有时我们写出来了,这个新闻却不热了。所以每天都在为快速写出好新闻而焦虑。”某日报记者胡某向笔者表示。

曾有一位某都市报女记者这样描述自己一天的生活:“一天晚上,有人爆料说有顾客在餐厅吃饭滑倒了,把桌摔碎了,餐厅把人抬出去,还不赔偿。就赶紧去采访。采访到凌晨1点多,回到家,还没躺下。热线又响了,这次是火灾,3点多回来,熏得满头都是灰。”

不仅工作压力大,采访难度也在加大。胡某告诉记者:前几年采访,受访者积极性很高,希望能登上版面。而最近几年,有些人不愿意接受采访。“采访越来越难,究其原因,还是随着网络的不断发达,受访者对上媒体的兴趣降低,其次,随着网络传播的不断发达,受访者也存在怕说错话的担心,觉得还不如不说。”冯丙奇分析说。



专业很强

新媒体的迅速发展,对媒体格局和用户的媒介使用习惯产生了巨大的冲击。那么,记者该如何在新媒体挑战下更好地生存和发展?

胡某说:“只要我们把新闻做活,写得更全面,更深入,更活泼,就会受欢迎。其次,要充分发挥权威性更强的优势,那些通过扎实的新闻调查、详细客观的分析做出的报道,还是很有市场的。”

冯丙奇认为:“在当前的大格局下,记者唯有更专业,才有出路。在新闻的时效性、独家性上,记者的优势不如从前,片面去跟网络抢新闻不仅存在失实的隐患,也丢掉了记者应有的优势。这个优势是什么?那就是专业性。记者不仅仅是一个新闻传播者,更应是个专业的新闻解读者。只要在某个领域具有深厚的内功,能够对某一新闻现象进行独特而深入的解读,那么这样的文章受众是喜欢看的,这样的记者也是受欢迎的。”

两岸杂技家台北献艺



11月7日,在台湾戏曲学院内湖校区,中国杂技家协会率领15位杂技演员与中国台湾戏曲学院的演员们进行交流联演。

图为台湾戏曲学院演员在表演《椅子顶》。吴景腾摄(新华社发)

巾帼志愿者服务老人



江苏省宿迁市宿豫区巾帼志愿者小分队近年来牵手11名贫困留守儿童,成为“代理妈妈”,到敬老院开展义务劳动,为老人理发、整理内务等。蒋宁摄

上海遭遇重度雾霾天



11月7日13时,上海实时空气质量为五级重度污染,首要污染物为PM2.5。图为游客在外滩拍照。丁河摄(新华社发)

深圳办国际人才交流会

本报深圳11月7日电(记者杨宁)为期两天的第12届中国国际人才交流大会今天在此间闭幕。据不完全统计,各省市在大会期间共签署各类人才项目合作或意向协议1600多项。来自70多个国家和地区的3500多家海外专业组织、培训机构、高等院校、人才中介机构参会。中国国际人才交流大会是我国目前专门面向外国专家、人才开放的规模最大、规格最高的人才与智力交流盛会。该会自2007年移师深圳后,已经成为深圳延揽国际人才,创建国际化城市的重要平台。

国际马戏节准备就绪

本报电(孙剑)首届中国国际马戏节将于11月20日至12月1日在珠海市横琴新区长隆国际马戏城举行,马戏节由文化部、广东省政府主办,珠海市政府、广东长隆集团有限公司承办。本届马戏节共有12场比赛或演出,每晚一场,并将举行国际马戏杂技比赛、颁奖仪式暨获奖节目汇演、优秀马戏杂技节目演出。

为方便公众购票,马戏节官方网站以及长隆旅游度假区网站均设票务服务专区。



图为拱北海关关员前往马戏节举办地现场验收首批进口物资。俞波摄

被盗男婴重回父母怀抱



母亲柳先红、父亲段雄义与孩子重逢。

11月7日,轰动全国的湖北通城盗婴案告破。

11月2日凌晨,湖北省通城县沙堆镇妇女柳先红在通城县人民医院产下一个3.8公斤的男婴。3日14时许,男婴被盗。通城警方调取医院监控视频发现,15时20分许,一名年轻女子抱着一个男婴匆匆跑出院部大厅。

11月7日凌晨4时许,警方于崇阳县某宾馆找到涉案女子,并解救出被盗男婴。(新华社发)

商界叫好注册改革

国家工商行政管理总局局长张茅11月7日在新闻发布会上介绍,上海自贸区在实行“一表申报、一口受理”的工作机制后,注册企业数量同比增长了近5倍。各地积极推进注册登记的便利化,对今年第三季度经济稳中有升、稳中向好起到了重要作用。

不到半月前的10月25日,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,部署推进公司注册制度改革,包括取消最低注册资本限制、放宽住所登记条件等。其中一项就是放宽注册资本登记条件:除法律、法规另有规定外,取消有限责任公司最低注册资本3万元、一人有限责任公司最低注册资本10万元、股份有限公司最低注册资本500万元的限制。

把目光投向深圳,今年3月推出的商事登记制度改革已经引起海内外资金的热烈回应。据统计,今年3月1日到9月30日,深圳市新登记商事主体241920户,同比增长130%,平均每月新增3.4万户。截至目前,深圳商事主体已突破122万户。其中,新登记商事主体中民营企业占到了九成以上,民间投资创业的热情已被大大激发。

“皮包公司”并未涌现

国务院常务会议日前部署推进公司注册制度改革,目前该项改革已经在深圳、珠海等地开展试点。

张茅介绍,两地改革时间真正开始是从今年3月1日,到年底也不过是三个季度,但是大大激发了市场主体的活力,使市场主体的数量、企业的数量大大增加,而且这个过程是平稳的。在改革当中,大家有些担心,如果注册资本降低门槛,会出现大批“皮包公司”。他曾去深圳、珠海等较早实施试点改革的地区考察过,感到大家对办公司还是慎重的,信用体系还是比较好的,虚假出资、恶意欺诈等情况并未大量出现。

张茅表示,在放宽注册资本等准入条件的同时,坚持宽进严管是这次改革的重要原则,要着力构建事中事后监管模式:一是完善市场主体信用信息公示制度;二是切实将多年来的“重审批轻监管”,转变为“宽准入严监管”;三是建立健全相应的激励、警示、惩戒制度,提高企业的违法成本;四是强化行业自律和企业自我管理,形成鼓励诚信守法经营良好氛围。

企业注册资本门槛降低

宽进 严管

本报记者 陆培法

逾万朝觐者平安回国

据新华社北京11月7日电(记者史竞男)7日下午3时许,从沙特吉达出发的最后一架中国朝觐包机CA9556航班安全抵达首都国际机场。搭乘本架包机回国的有来自内蒙古、湖北、江苏、广东、黑龙江等地的288名朝觐者。至此,今年1.18万余名朝觐者全部平安回国。

据了解,今年恰逢沙特朝觐仪式地改扩建以及中东地区尤其是沙特中东呼吸综合征疫情不断出现病例,给朝觐组织服务工作带来新的挑战。国家宗教局、中国伊斯兰教协会和朝觐工作重点省区招募了一批懂外语、熟悉沙特环境的志愿人员为朝觐人员提供服务。

海南异地可办出境游

本报北京11月7日电(记者赵珊)海南省政府日前在京宣布,该省邮轮边境旅游异地办证工作正式启动。今后,中国公民可凭身份证或者户口簿在海南参加前往越南的邮轮边境旅游。

新政策落地前,非海南省户籍居民只能持用护照参加邮轮边境旅游。新政策落地后,全国各地的居民均可在三亚市、海口市异地办理出入境通行证,参加邮轮边境旅游。同时,办理出入境通行证最长只需要5天时间,较办理护照的时间大为缩短,所提供的手续也更为简单,游客出发前5天到承办旅行社报名参团。

三峡蓄水冲刺最后“一米”



11月7日,三峡水利枢纽175米新一轮试验性蓄水继续冲刺最后一米,上午11时,长江重庆涪陵(清溪场)段水位达到174.47米,万州水位涨至174.68米。

为确保长江航道的航行安全,长江重庆航道局加强辖区内的航道巡查。

图为长江丰都航道处工作人员在对航标灯和水位线进行巡查。新华社记者 刘潺摄